

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

„Magyarország megteszi a magáét Délkelet-Európa semlegesítése érdekében”

„Senki sem merészelhet Magyarország ellen jogtalanságot elkövetni anélkül, hogy ezzel ki ne hívná maga ellen az olasz nagyhatalmat”

A balkáni kérdés a világ érdeklődésének középpontjában ~ Fennakadtak a bolgár-román törekvesek

Nyugalom a szárazföldön, élénk tevékenység a tengeren

Bern, november 17. A „Bund“ című svájci lap budapesti tudósítója „Róma és Moszkva között. Magyarország és az új balkáni politika körüli fejtegetések“ címmel foglalkozik Magyarország külpolitikai helyzetével s többek között ezeket írja:

Délkelet-Európa kisebb államai, beleértve Magyarországot, nem akarnak háborúba keveredni, hanem valamennyi szomszédjukkal jó viszonyt kívánnak fenntartani.

Az egyezmény azonban, amely azelőtt nagyjában fennállott, most megbomlott, mert Németország messzemenően lekötötte magát nyugati háborúval és délkeleten újbarátjának szabadkezet kellett adnia

Hogy milyen mértékben, azt senki sem tudja, arról nem is beszél senki sem. Moszkva ugyanis mostanáig a szomszédos államok felé barátságos arcot mutatott. Ezért minden államnak, amely nem folytathat önálló nagyhatalmi politikát és erősebb hatalomra kénytelen támaszkodni,

csak Olaszországban és Olaszországnak délkelet-európai befolyása biztosításában reménykedhetik. Különösen állez Magyarországra.

Budapest a legnagyobb rokonszenvvel viseltetik Rómának ama felhívása iránt, hogy a Duna völgyében megerősítse befolyását, a Romániával fennálló korrekt viszony, a Bulgáriával való barátságos és Jugoszláviával fennálló hangsúlyozottan szívélyes viszony, eléggé világos mutatja, hogy

Magyarország megteszi a magáét Délkelet-Európa semlegesítése érdekében.

Távol áll azonban a magyaroktól, hogy szorosabban lekössék magukat a tömbalakítási törekvésekhez, annál is inkább, mert az egyes balkáni államok közötti ellentétek folytán ma még nem lehet megítélni, vajjon sor kerül-e és milyen mértékben a szorosabb együttműködésre. Budapest azzal a készséggel, hogy elvi követeléseit alkalmasabb időpontra halasztotta, még külföldön sem találkozott mindig a remélt megértéssel. A magyar külpolitikának azt a szándékát, hogy minden kalandtól távoltartja magát, az egész nép helyesli. De hozzájárul az az érzés is, hogy senki sem merészelhet Magyarország ellen jogtalanságot elkövetni anélkül, hogy ezzel ki ne hívná maga ellen az olasz nagyhatalmat. (MTI)

Magyar politikai körök a Balkán-blokk terve ellen

Róma, november 17. (MTI) A „Corriere della Sera“ budapesti tudósítója szerint magyar politikai körökben nem nagy érdeklődést mutatnak a Románia és Törökország által annyira ohajtott Balkán-tömb terveiről, melyet az angol-francia-török egyezmény kiegészítésének tartanak.

Budapestben az olasz lap szerint elleneznek minden olyan tervet, mely a régi kisantant és a Balkán-antant romjain épülne fel és semmiesetre sem hajlandók katonai kötelezettségeket vállalni a Balkán-félszigeten elkövetett igazságtalanságok fenntartása érdekében.

A romániai lázas tevékenységet — mondják Budapesten — az a

félelem magyarázza meg, hogy Oroszország igényt tart Besszarábiára. Budapesten nem hisznek abban, hogy Románia és Bulgária közt megegyezés jön létre a dobrudzsai kérdésben.

Az olasz lap tudósítója végül kiemeli, hogy

a német kormány semmiféle hivatalos lépést nem tett a magyarországi német kisebbség visszatelepítése érdekében.

London, november 17. (Magyar

Távirati Iroda.) Angol politikai körökben egy balkáni blokk létrejöttének főakadályait a következőkben látják:

1. Magyarország és Bulgária követeleésében a békeszerződések egyes rendelkezéseinek felülvizsgálására.
2. A nagyhatalmak közötti megegyezés hiányában, hogy ki legyen a Balkán-tömb védnöke?
3. Abban a bizonytalanságban, amely a Törökország által a nyugati hatalmakkal szemben vállalt kötelezettségek miatt fennáll.

Fennakadtak a bolgár-román törekvés

London, november 17. A Reuter iroda jelentése szerint a román-bolgár viszony javulását célzó törekvések fennakadtak, minthogy a román kormány az összes terület módosítási követelések kikapcsolását követeli. (MTI)

Ankara, november 17. (Stefani.)

A „Vakit“ c. lap szerint a román ügyvivő a román kormány nevében egy olyan semleges balkáni tömb tervét terjesztette a török kormány elé, amelyben Bulgária is résztvenne. A török kormány részéről kijelentették, hogy tanulmányozni fogják a kérdést. (MTI)

Jugoszlávia nem lelkesedik a balkáni blokkért

Róma, november 17. (Magyar Távirati Iroda.) A „Stampa“ belgrádi tudósítója szerint Jugoszlávia nem lelkesedik a balkáni blokk tervéért. A Románia által javasolt csoportosulás ugyanis nagyon hasonlít valamilyen garancia-rendszerre és

a garanciák az utóbbi időben nem hoznak szerencsét.

Jugoszlávia a béke fenntartását akarja, de nem vállal magára olyan kezdeményezést, amely kudarcra volna kárthatva.

Jugoszláv közvetítés Bulgária és Románia között

Genf, november 17. A „Basler Nachrichten“ jelenti Budapestről: A Balkánon még mindig Bulgária magatartása áll az érdeklődés középpontjában. A szombati nap folyamán Kiosze eivanov miniszterelnököt egymásután keresték fel Laurentiev szovjetorosz követ és Bülow német követ és hosszú megbeszélést folytattak vele. Ugylátszik tehát, hogy az orosz s a német diplomácia továbbra is igen élénk tevékenységet fejt ki Szófiában.

Ugyanakkor azonban a jugoszláv diplomácia is tevékenykedik. Igyekszik közvetíteni Bulgária és Románia között s ebben a törekvésében támogatja Rendell

angol követ, aki csak nemrégiben nagy sikert aratott, mert sikerült elérnie, hogy Törökország visszavonja csapatait a bolgár határról.

Belgrádi diplomáciai körökben hirtelen jár, hogy jugoszláv részről már határozott közvetítő javaslatot terjesztettek elő Szófiában és Bukarestben. Ennek az lenne a célja, hogy a háború idejére megrögzítse a két ország közötti viszonyt. A javaslat értelmében Románia olyértelmű elvi nyilatkozatot tenne, hogy hajlandó a háború betelezése után Bulgária bizonyos igényeit kielégíteni, Bulgária viszont szintén elvi nyilatkozatot tenne ar-

ról, hogy megvárja a háború befejezését és a háború alatt semmiféle területi revíziós igényt sem támaszt Romániával szemben.

Belgrádi diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Szófiában bizonyos hajlandóság mutatkozik az elfogadására ennek a javaslatnak, amely tehát a bolgár igények elhalasztását jelentené, de csak abban az esetben, ha az abban foglalt feltételek teljesítését valamennyi balkánállam garantálja.

A jugoszláv diplomácia most abban az irányban folytatja fáradozásait, hogy Görögország és Törökország is nyújtson ilyen biztosítékot. Románia

részéről állítólag kijelentették, hogy hajlandók elfogadni ezt a javaslatot. Ha már most sikerül Bulgária hozzájárulását is megnyerni, akkor a legrövidebb időn belül

összehívhatják Belgrádba a Balkán-szövetség értekezletét, még pedig Bulgária részvételével.

Olaszországot meghívják majd, hogy a megbeszélésen megfigyelő úttan vegyen részt. Belgrádi diplomáciai körökben újabban elterjedt hír szerint ott mérlegelik azt a tervet, hogy hívják meg a magyar kormányt is, küldjön megfigyelőt erre az értekezletre.

(MTI)

A Temps feltűnő cikke Magyarországról

A „Temps” vezető helyen részletesen kitér Magyarország helyzetére és nagy elismerés hangján emlékezik meg a magyar kormány korrekciós magatartásáról.

Magyarországon és a Balkánon — írja a lap — a helyzet morális és politikai síkon egyaránt lényegesen módosult, mert Magyarország mindig tekintettel lesz Olaszországra, amelyet aggasztanak Moszkva állítólagos balkáni terveit.

Magyarország az igazi függetlenség és semlegesség szelleméről tanusodik. A lap ezután ismerteti a magyar belügyminiszternek a rend

fenntartásáról elhangzott legutóbbi egyes képviselőházi kijelentéseit. Ez a nyilatkozat igen világosan kifejezésre juttatta, hogy a kormány ellent akar állni

a belső felbomlást célzó befolyásoknak.

— Már egy idő óta — fejezi be cikkét a „Temps” — a Balkán-államok kapcsolatainak megszilárdítására irányuló erőfeszítéseket látunk, noha most még nem lehet előre látni, hogy Bulgária és Magyarország milyen feltételek mellett csatlakozhatik esetleg egy ilyen összefogáshoz. Ennek mindenestre kellő rugalmassággal számot kellene vetnie minden nemzeti érzékenységgel.

Hitler kancellár tanácskozásai

Berlin, november 17. Szokatlan élénkség volt tegnap egész nap a német külügyminisztériumban. Megjelentek a német szárazföldi, tengeri és légi haderők parancsnokai Hitler kancellárnál, akivel hosszabb ideig tanácskozásokat folytattak.

A tanácskozásokon részt vett Hitler legszűkebb környezete is.

A tanácskozások részleteiről eddig még nem érkeztek bővebb jelentések, de

politikai körökben mindenestre különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak a német haderők s a birodalmi kancellár megbeszéléseinek.

A nagyjelentőségű tanácskozások után a német sajtó élénken foglalkozik a mai háborús helyzettel és leszögezi, hogy

Németország a legvégsőkig folytatja a háborút Anglia ellen.

A német politikai körökhöz közelállók úgy tudják, hogy a Hitler kancellárnál történt tanácskozásokon az aktuális kérdések megvitatása során szönyegre került a háború, továbbá katonai mozdulatainak megbeszélése.

Természetes, hogy ezekről a megbeszélésekről semmi hír nem szivárgott ki.

Vezérkari együttműködés Belgium és Hollandia között

Páris, november 17. (MTI) A belga-holland békekísérlet első legkézzel foghatóbb következménye francia felfogás szerint az lesz, hogy

Brüsszel és Hága kormányai között az eddiginél sokkal szorosabb diplomáciai és vezérkari együttműködés jön létre.

A Párisi Mídi amszterdami tudósítása szerint Spaak és Van Kleffens újabb értekezletre ül össze és a megbeszélés ezúttal belga területen, Antwerpenben fog lezajlani.

A két államfő újabb személyes találkozása kétségűvül a belga-holland együttműködés kiszélesítésével áll összefüggésben. Mindamellett

mindkét részről óvatosan kerülnek a „szövetség” szó kitételét.

Hivatalosan azt állítják, hogy a megbeszélésen csak a két ország uralkodójának közvetítési kísérleteivel összefüggő kérdéseket vitatják meg.

A sajtó értesülései szerint a Belgiumra és Hollandiára nehezedő német nyomás érezhetően csökkent,

annyira, hogy több lap lehetségesnek tartja, hogy Hitler Nyugat-Európának egyelőre hátat fordít és erőfeszítéseit a Balkán irányában fogja kifejezni. A Párisi-soir szerint azonban ez a balkáni német akció nem fog hadművelet formájában megnyilvánulni.

Németország nem indít téli támadást

London, november 17. A „Daily Telegraph” hágai tudósítója azt jelentette, hogy német magánforrásból eredő hír szerint a német főparancsnokság lemondott a téli támadásról. A német vezérkar sértetlenül szeretné hagyni a német háborús gépezetet, mivel okult az 1918-as leckéből. A

birodalmi hivatásos katonai vezetők rendkívül kételkednek annak lehetőségében, hogy Németországot fegyverrel le tudják győzni. Ők Németországot, mint nagy katonai hatalmat szeretnék leültetni a békeértekezlethez. (MTI)

Svéd lapok a háborúról

Stockholm, november 17. (Havas.) Valamennyi svéd lap berlini tudósítója egyértelműleg jelenti lapjának, hogy a német birodalom az angol birodalom megsemmisítéséig folytatja a

háborút. A tudósító a nyilatkozatot megjegyzés nélkül közli. Ellenben hangsúlyozzák, hogy

Németország Oroszországra alapítja reményeit.

A Dagens Nyheter tudósítója megjegyzi, hogy a német lapok rendkívül elismeréssel nyilatkoznak az orosz hadseregről. A Svenska Dagbladet vezércikkében hangoztatja, hogy

Egy amerikai ujságíró álhírei

Berlin, november 17. (Német Távirati Iroda.) Egyes ujságok foglalkoznak Beach Congernek, a New York Herald Tribune berlini képviselőjének szenzációs németellenes jelentéseivel. A levelező többek között azt jelentette lapjának, hogy a német főparancsnokság körében sztrájk tört ki és hogy a német tengeralttjárók legénysége Hamburgban (Hamburgban tudvalevően egyáltalán nincs tengeralttjáró kikötő), vonakodott a tengerre menni. Ezeket az álhíreket,

németországnak a belga-holland semlegesség tárgyában adott biztosítékai ellenére is a feszültség fennáll.

(MTI)

amelyek a német haderő lelkeségének teljes félreismeréséről tesznek bizonyosságot, nemcsak az amerikai ujságok közölték szenzációs beállításban, hanem az angol lapok is átvették. Az eset tisztázásáig Congernek lehetetlenné tették távbeszélőn, vagy távirati úton hasonló álhírek terjesztését Németországról. Arról nincs szó, hogy a Németországban működő többi külföldi ujságírókat munkájuktól akadályozzák. (MTI)

Hadijelentések

Berlin, november 17. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli:

Nyugaton gyenge tűzérzési tűz folyt. Említésre méltó harci tevékenység nem történt. (MTI)

Páris, november 17. (Havas) Hivatalosan jelentik november 17-én délelőtt: Egészben véve az éjszaka nyugatomban telt el. (MTI)

Marseille, november 17. Péntek délelőtt fél tizenkettőkor a Marseille-i hadtestparancsnokság területén légiriadó volt. A légiriadó délből negyed egykor ért véget. (MTI)

Lyon, november 17. (Havas) Péntek délelőtt a lyoni hadtestparancsnokság területén légiriadó volt, amely fél tízkor kezdődött és 11 órakor ért véget. (MTI)

London, november 17. (Havas) Péntek délelőtt légiriadó volt a Landshire grófság délnyugati részén, amely 3 percig tartott. (MTI)

London, november 17. (Havas) Péntek délelőtt Cheshire grófságban szintén volt légiriadó, két ismeretlen nemzetiségű repülőgép repült el az említett területek felett. A „légiveszély elmúlt” jelzés a riadójel után néhány perccel hangzott el. Egyébként péntek délután a Shetland szigetek közelében német repülőgépet láttak. (MTI)

Laurenzo-Marquez (Port-Ostafrika) november 17. (Német TI) Az elsüllyesztett angol tartályhajó az Afrika Shell legénységének közlése szerint, hajójuk egy német hadihajótól parancsot kapott, hogy álljon meg. A hadihajó egy lövést adott le. Néhány német katonát az Afrika Shell fedélzetére szállt és lefoglalta az élelmiszerkészletet. A hajó legénységének ezután mentőcsónakokba kellett szállani. Az Afrika Shellt ezután két bombával elsüllyesztették. (MTI)

Háborús vita az angol parlamentben

London, november 17. Úgy tudják, hogy november 28-án, kedden az angol parlament új ülészakánának megnyitása alkalmával 3 napig tartó, a háború minden szempontját felölelő fontos vita lesz. Chamberlain miniszterelnök áttekintést nyújt az egész nemzetközi helyzetről s a legújabb

eseményekről. Úgy tudják, hogy az ellenzék kérni fogja a kormányt, hogy részletesebben nyilatkozzék háborús céljairól, s hogy a három nap egyikét ennek a kérdésnek megvitatására fordítsák. (MTI)

Szovjet katonai attasé Helsinkiben

Helsinki, november 17. (Havas.) A szovjetkormány Smirnov ezredesi katonai attaséjának nevezte ki Helsin-

kibe. Ez a hivatal két év óta betöltetlen volt. (MTI)

Nyugalom van a cseh-morva protektorátusban

Berlin, november 17. (Német TI) A külföldi sajtó egyrészében a cseh és morva protektorátusban uralkodó állítólagos nyugalanságról szóló híreszteléssel kapcsolatban a külföldi sajtó képviselőinek illetékes helyről kijelentették, hogy a protektorátusban nyugalom és csend van.

Hangsúlyozzák továbbá, hogy szó lehet a cseh kormány esetleg szükségessé vá-

ló intézkedéseiről bizonyos körökkel szemben, amelyekről kiderült, hogy nyilvánvalóan kedvüket lelik a zavargásokban és a nyugalanságban. Ki kell azonban emelnünk, hogy ezek a körök jelentéktelenek és kicsinyek és csak az értelmiségi rétegben találhatók. Azoknak a személyeknek egyrészéről van szó, akik bebizonyíthatóan Benes korábbi környezetéhez tartoztak. (MTI)

„Csehszlovák nemzeti bizottság”

Párizs, november 17. (Havas.) Benes, Ossusky, Ripka, Slavik Mgr. Sranek és Wlest „csehszlovák nemzeti bizottság” alakított. A francia kormány tudomásul vette a bizottság

megalakulását. Feladata lesz az október 2-i egyezménynek a gyakorlatban való átültetése. Mint ismeretes, az egyezmény közül 5 cseh és 3 szlovák eredetű. (MTI)

A cseh légió tagjainak büntetése halál

Prága, november 17. (Magyar Távirati Iroda.) A védnökség felállítására óta Cseh-Morvaországban a birodalmi rendtörvények is érvényben vannak. A „Der Neue Tag” felhívja a cseh nyilvánosság figyelmét erre a körülményre és kifejezetten felsorolja azokat az eseteket, amelyekben a német birodalmi törvények illetékesek, különösen a mai háborús helyzetben.

Ezek: ellenséges hadseregbe való belépés, fegyveres összeesküvés a birodalom ellen, ellenséges kül-

földre irányuló hírszolgálat és szabotálás.

A lap hozzátesszi, hogy idetartozik az az eset is, ha

valakit az úgynevezett cseh légió tagjaként a védnökségben tartóztatnak vagy valamely hadmozdulat alkalmával foglyul ejtenek.

A cseh légió tagjait a német haditörvényesek elé állítják, amelyek ítélete ilyen esetben csak golyó általi halál lehet.

A földművelésügyi tárca költségvetését tárgyalta a képviselőház

Budapest, november 17. A Ház mai ülését tíz óra után öt perccel nyitotta meg Tasnádi Nagy András elnök. Bejelentette, hogy a Hadviseltek Gazdasági Pártja kérvényt nyújtott be, amelyben a Károly csapatkereszt nélküli hadviseltek ügyének rendezését kéri.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter betérte az appropriációs törvényjavaslatot, továbbá a beruházási hozzájárulásokat elbíráló döntőbizottság kiegészítéséről szóló javaslatot, végül a biztosítási szaktanács tervezete és hatásköre tárgyában kiadott miniszterelnöki rendeletről szóló jelentést.

Napirend szerint következett a földművelésügyi tárca költségvetésének vitája.

Gesztelyi Nagy László előadó ismertette a tárca költségvetését. Rámutatott a mezőgazdasági szakoktatás nagyarányú fejlesztésére, amelynek rendjén a kertészeti főiskolát akadémikává fejlesztik és tizenhat új gazdasági iskolát létesítenek. A visszacsatolt területen nagyarányú vízügyi beruházásokat hajtanak végre.

A kormány foglalkozik az Alföld fásításával és nagy gondot fordít az Alföld állattenyésztésének fejlesztésére.

Vácz József: Miután földünk kevés, arra kell törekedni, hogy minél több értéket tudjunk kihozni a földből. Igen fontos a mezőgazdasági népoktatás megszervezése. A tárca költségvetését nem fogadta el.

Megay-Meisner Károly kijelentette, hogy a gazdaságszervezők fokozott türelmetlenséggel várja a megígért adóreform mielőbbi megvalósítását. A termelési lehetőségeket összhangba kell hozni az értékesítési kilátásokkal.

Füssy Kálmán, a felvidéki képviselők vezerszónoka a mezőgazdasági szakoktatás kiterjesztését kérte.

Matolcsy Mátyas, Szeder Ferenc Thassy Kristóf, vitéz Rosner István báró, ifj. Eitner Akos, Stitz János után Nagy Ferenc szólalt fel és hangsúlyozta, hogy legközelebbi feladatunk az, hogy a mai világhelyzetben jó piacokat biztosítsunk.

B. Szabó István volt az utolsó felszólaló.

Miután több szónok nem volt, Törst Tibor alelnök a vitát bezárta és gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra, hogy elmondja költségvetési beszédét.

Beszéde során utalt a miniszter arra, hogy a földbirtokpolitika belteresebb gazdálkodást és a kisüzemek termelésének mennyiségi és minőségi fokozását teszi szükségessé, hogy országos viszonylatban a termelésben visszaesés ne következzen be. A miniszter a téli gazdasági iskolák és az iskolaszertéti gazdasági tanfolyamok számát emelni fogja. — Több új háztartási vándortanfolyamot állított fel, amelyek úgy az országban, mint a visszacsatolt területeken hat hetes időtartamúak lesznek. A mezőgazdasági szakoktatáson kívül elsőrendű kormányzati feladatnak tartja az állattenyésztés minőségi fejlesztésének és jóvelmezőségének további fokozását. Mivel a jó állatok még nem biztosítják az állatállomány megfelelő minőségű javulását, ezért az arra érdemes és rászoruló kisgazdák részére jóminőségű tehén, üszök, tenyészokcák és egyéb kisebb háziállatok kiosztását vette tervébe. Az ország gyapjúszükséglete érdekében a juh létszámemelését határozta el a miniszter és folyamatba tette a juhállomány nagy részének jóminőségű fésűsbujókkal való kicserélését. A búza termelésének minőségi javításán kívül a

roz és az őszi árpa termelés színvonalának emelését kívánja szolgálni a költségvetésben biztosított hitelösszeggel és különös gondozás tárgyát fogja képezni a zabtermelés javítása is. A tárház hálózat kiépítését folyamatba tette és egyelőre egymilliórdos hitel keretében három millió pengőt kíván felhasználni tárházak létesítésére, illetőleg a már meglévő kibővítésére. A gyümölcsstermesztéssel kapcsolatban megemlékezett a miniszter arról, hogy a létesített új gyümölcsösöket megfelelő, szakképzett kertimunkásokkal kívánja ellátni, s ezért új kertimunkás képző iskolákat állít fel. A gyümölcsstermesztés okeszerű irányításán kívül gondoskodik a miniszter arról is, hogy a gyümölcsstermesztőknek a szükséges növényvédelmi szerek és eszközök rendelkezésére álljanak. A gyümölcsértékesítés érdekében ugyancsak hasznos beruházási program keretében hűtőházak és aszalók létesítését határozta el a miniszter. A tárca ügykörébe tartozó szociális jelentőségű két kisebb termelési ág, a méhészetnek és selyemhernyótenyésztésnek felkarolásáról is megfelelő hitelösszeg biztosításával gondoskodik.

Megemlékezett ezután azokról a kérdésekről is, amelyek az ország területi növekedésével még fokozottabb jelentőséggel bírnak.

Bejelentette a legkisebb mezőgazdasági munkabérek megállapításáról és a gazdasági munkaházak létesítésének állami támogatásáról szóló törvénytervezetet.

A Ház ezután a földművelésügyi tárca költségvetését általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

A legközelebbi ülés november 21-én kedden délelőtt 11 órakor lesz, amikor a külügyi tárca és a miniszterelnökségi tárca költségvetésének tárgyalására kerül a sor. Az ülés félhat óra után ért véget. (MTI)

Záporosó, hózapó

Élénk északnyugati szél, változó felhőzet, helvenként záporosó, havas záporosó, hózapó. A hőmérséklet csökken.

Csomor Gyula nagylelkű adománya a szegény gyermekek felruházására

Csomor Gyula, Debrecen város törvényhatóságának tagja, a Meteor mozgóképszínház tulajdonosa pénteken Debrecen város Népjelölti Hivatalához 100 pengőt juttatott el, azzal a rendeltetéssel, hogy abból az összegből a debreceni szegénygyermekeket ruházzanak fel. A szokásos évenkénti felruházás sok karácsonyi örömet szerez, az örömetek oly sokszor nélkülözhető szegény gyermekeknek, ezt a karácsonyi boldogságot akarja előmozdítani adományával Csomor Gyula, aki nagyon sokszor adta — már közismertté vált jószívvel és megértéssel — tanujelét annak, hogy a szegények sorsát minden erejével megkönnyíteni és nekik áldozatos lélekkel örömet szerezni kíván.

— A román Operaház énekesé főbellelte magát. Bukarestből jelentik: George Polescu, a román Operaház énekesé péntek délután főbellelte magát. Meghalt. Tettének oka ismeretlen, levelet nem hagyott hátra. (MTI)

Az olvasztókokohóból kiloptak és befalaztak 162 kiló aranyat

Budapest, november 17. Az egyik nagy budapesti aranyolvasztó cég, Scheid G. A. telepén példátlan bűnyűnek jutottak nyomára. A cég egyik tulajdonosa, a Bécsben élő Scheid Lajos névtelen értesítést kapott arról, hogy a vállalat pesti telepén bűnös üzelmek folynak és megkárosítják a céget. Scheid Lajos jelentést tett a rendőrségnek, ahonnan bizottság ment a helyszínre. Itt kiderült, hogy nagyarányú visszaélések történtek a Dworák Norbert társtulajdonos igazgatása alatt levő telepen. Az olvasztókokohóból kiemelték egy hátsó titkos folyosóról az arany egy részét és ugyanannyi

olcsó fém, zseton öntötték helyébe. Az aranyat pedig befalazták egy üregbe, — másrészt Dvorák édesanyjának villájában rejtették el. Ilyenformán százhatvan két kiló aranyat találtak a detektívek.

A különös ügyben tovább folyik az eljárás. Dvorák Norbert tagadta, hogy részese lett volna a bűnös üzelmeknek. — Vallomása során kiderült az igazgatóról, hogy már egy esztendő óta gondnokság alatt él. Egy évvel ezelőtt valtabünyűbe keveredett és itt olyan módon sikerült tisztázni magát, hogy orvosi bizonyítványt mutatott fel és gondnokság alá helyezték.

Népösszeírás Magyarországon

A m. kir. minisztérium a honvédelmi törvény alapján Magyarország trianoni területére nemzeti szempontból rendkívül nagyfontosságú népösszeírást rendelt el. A népösszeírást a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal vezeti. A helyi összeírási munkálatokat a törvényhatóság első tisztviselői, az egyes vármegyék alispánjai, illetőleg Budapest székesfőváros és a vidéki tj. városok polgármesterei november 19—25-e között a helyi közigazgatási hatóságok (megyei városi polgármesterek, járási főszolgabírák, községi és körjegyzők), valamint az erre a célra alkalmazott számlási biztosok útján hajtják végre. Az összeírásnál a november 18-ról 19-re virradó éjjel az éjféli állapot az irányadó. A számlálás tehát kiterjed mindazokra, akik ebben az időpontban életben voltak. Az összeírás legfontosabb nyomtatványa az egyéni számlálólap. A rendelet szerint minden 12—70 éves, vagyis 1869. január 1. és 1927. december 31. között született férfiről és a rendeltetben meghatározott minden különleges szakképzettséggel bíró 16—50 éves, — 1889. jan. és 1923. dec. 31. között született nőről számlálólapot kell kiállítani. A népesség többi részének összeírása házaként, illetve lakásként a névnek és a néven kívül a születési évnek a megjelölésével házi gyűjtőívekben történik. Az összeírásához szükséges számlálólapokat a számlálóbiztosok osztják szét a megfelelő mennyiségben az egyes lakóházakban. — Ugyancsak a számlálóbiztosok gyűjtik be és ellenőrzik a lakosság által kiállított számlálólapokat. Ott pedig, ahol nincs kilátás arra, hogy a lakosság, vagy annak egyrésze a számlálólapokat személyesen s a kellő pontossággal nem tudja kitölteni, a számlálóbiztos maga gondoskodik a számlálólapok kitöltéséről. A székesfőváros az összeírás végrehajtásáról a lakóházakban kifüggesztett hirdetmények útján tájékoztatja a közönséget. — November 19-én a trianoni terület minden városában és községében 18 ezer számlálóbiztos kezdi meg munkáját. A számlálóbiztosok munkakörükben, mint közhivatalnokok járnak el és természetesen szükség esetén igénybe vehetik a közigazgatási és rendőrhatalóságok támogatását is. Az összeírás céljára szükséges adatokat büntetés terhe alatt a valóságnak megfelelően és a legnagyobb pontossággal köteles az összeírándó szolgáltatni. E célból minden 12—70 éves férfinek és minden 16—50 éves különleges szakképzettségű nőnek elő kell készítenie és kéznél kell tartania okmányait is. Ilyen fontosabb okmányok és iratok: születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, cselédkönyv, katonai igazolványi lap és egyéb katonai okmányok és iratok, szakképzettségi, tanult mesterségi képesítési okirat, munkakönyv, segédlevél, ipari jogosítvány, ipari, vagy bányászati szak-, illetve végbizonyítvány stb. A számlálóbiztosok ugyanis a legfontosabb adatokat okmányok alapján jegyzik be a számláló lapokra, illetve

okmányok és adatok alapján ellenőrzik a lakosság által beírt adatok helyességét. Ezek az adatok természetesen hivatalos titkot képeznek az összeírás közvetlen céljain kívül más célra nem szabad felhasználni. Az összeírásról, amelyet a kormány a honvédelmi törvény alapján rendelt el, fontos honvédelmi érdekek fűződnek, amelyek a mai rendkívüli körülmények között mindenkinek elsőrendű kötelességévé teszik, hogy az összeírás sikeres végrehajtásához a maga részéről hozzájáruljon, s a számláló biztosokat nehéz munkájukban készséges adatszolgáltatással támogassák. (MTI)

Folytatták

a Gombácsy-ner tárgyalását

A múlt hónapban került újrafelvételi eljárás alapján a büntetőtörvényszék elé Gombácsy György, volt OTI alkalmazott ügye. Gombácsyt évekkel ezelőtt sikkasztás címén elítélték, büntetését kitöltötte, de kiszabadulása után újrafelvételi kérelmet adott be és ártatlanságát hangoztatta. A bíróság már több tárgyalást tartott az újrafelvételi kérelem alapján, tanukat hallgatott ki. Pénteken folytatták a tanukihallgatásokat, de a tárgyalást ismét elnapolták.

Törvényjavaslat a beruházási hozzájárulás végső fokú elbírálására hivatott országos döntőbizottság kiegészítéséről

A honvédelem és a közgazdaság fejlesztésére egyes népjóléti beruházások és azok költségeinek fedezésére szolgáló egyszeri beruházási hozzájárulást a természetes személyeknél és ezekkel egy tekintet alá eső jogi személyeknél végső fokon a budapesti székhellyel alakított 1. sz. országos döntőbizottság állapítja meg. A bizottság elé terjesztett fellebbezésnek minél gyorsabb elintézéshez, mind a kincstárnak, mind az érdekelt feleknek elsőrendű érdeke fűződik. A pénzügyminiszter tehát a Ház elé törvényjavaslatot terjesztett, amely lehetővé teszi, hogy a bizottság albizottságoknak hozhassa meg határozatait, s teljes felhatalmazást kér arra, hogy a bizottsági tagok létszámát olyan mértékben emelhesse fel, amely mérték mellett az Országos Döntőbizottság elnöke annyi albizottságot alakíthat, amennyi a fellebbezéseknek legkésőbb hat hónapon belül való elintézéséhez szükséges. Az albizottságok működésével kapcsolatban gondoskodik a törvényjavaslat a jogegység megővására is.

Hungária filmszínház

Ma is délután 5, 7, 9 órakor az izgalmas, fordulatos, meglepő kémtörténet:

„GIBRALTÁR”

VILÁGHIRADÓ!

**Hazai és lipcsei szörme-
árúk, kész-
Altmanál bundák**
kaphatók Miklós u. 2. Takarékoságra is.

**Honvédelmi
szolgáltatások**

A földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy a 3 éves kort betöltött lovakat december 1-ig be kell jelenteni. A bejelentési kötelezettség a honvédelmi lónyilvántartás céljait szolgálja.

A hadsereg háború esetén nemcsak a kiképzett és tartalékban lévő embereket hívja be, hanem felhasználja feltöltésre a polgári életben használt lovakat és járműveket is. Hogy az országban hol és mennyi ló, vagy felhasználható jármű van, azt csak pontos és állandó ellenőrzéssel lehet nyilvántartani. E célból a honvédségnek minden járásban és megyében nyilvántartó szervei működnek. A honvédelmi törvény felhatalmazást ad a hadseregnek arra, hogy szükség esetén a polgárság lovait és járműveit igénybe vegye. Mivel pedig ezek nem mindig kerülnek alkalomadtán behívásra, az igazságosság érdekében való, hogy a bejelentést kötelezővé tegyék és ezzel az aránylagos megterhelés lehetőségét elősegítsék. A bejelentés tehát nemcsak a honvédelem, hanem a gazdaság érdekében is szolgálja.

A hadseregnek nemcsak háborúban van szüksége a polgári társadalom ily irányú támogatására, hanem sokszor békében is. Így például nagyobb fegyvergyáraknál, a csapatok állományát megaladós szállítókánál, fuvarozásoknál stb.

A törvény nem ismerése folytán előfordul, hogy egyesek nem tudják magukat e tekintetben mihez tartani. A honvédelmi törvény szerint mindenki köteles személy- vagy teherszállításra alkalmas állatját kerékpárját, fogatos gépjárműt, vízi járművet megfelelően felszerelve üzembéres állapotban a hadseregnek használatra átadni.

Az igénybevétele alól csak a rendőrség, a posta, a háziüzemek, a tűzoltók és egészségügyi intézmények, a gáz- és légvédelem céljait szolgáló lovak és járművek mentesek, valamint azok, melyek az állami törvényhatóságok és községi alkalmazottak, lelkészek, orvosok és állatorvosok részére hivatásuk teljesítésére szükségesek. (Személyenként azonban csak egy-egy ló vagy jármű.)

A lovak közül nem veszi a hadsereg igénybe a ménlelepek, ménesek és csikótelepek tenyésztőit, a köztenyésztésre alkalmasnak nyilvánított méneket, a törzskönyvezett I. a. oszállyozású kancákat, a kizárólag versenycélokra használt lovakat, a vemhes és szoptatós kancákat és azokat a lovakat, amelyek állandóan bányákban a föld színe alatt dolgoznak, vagy amelyek betegek.

Minden tgyéb ló vagy jármű tehát szükség esetén a honvédelem érdekében berendelhető.

Ha a tulajdonos, vagy a járművet kiszolgáló személyzete honvédelmi munkára kötelezett (tehát 14-70 év közötti férfi vagy nő), a járművek hajtására kezelésére, vagy az állatvezetésre személyn is rendelkezésre tartozik állni vagy maga helyett helyettesítést állítani. Ha az illető nincsen honvédelmi munkára kötelezve, akkor a kocsi, állatvezetőt sófiórt a községi előjáróság (városokban a polgármester) rendeli ki.

A hadsereg az igénybevételi kérelmekkel rendszerint a polgári hatóságokhoz fordul. Sürgős esetben azonban közvetlenül az érintettekkel rendelkezik.

A polgári társadalomnak, főleg a gazdáknak és az autótulajdonosoknak ezzel a törvénnyel tisztában kell lenni. Az ilyen hadseregnek szóló szolgáltatás minden hazafias érületű embernek háborúban is, békében is készséggel kell vállalni, azzal a büszke öntudattal, hogy ezzel is egy-egy követ ad ahhoz a pillérhez, amelyen az egész hazai védelme nyugszik.

Az agarászverseny második napja

A Magyar Agarász Szövetség rendezésében tegnap bonyolították le az agarverseny második versenynapját. Ezuttal is borús, hideg és esős időben kezdődött el a verseny. Az agaroknak ezuttal is sikerült felhajtani a nyulakat s most is kitűnő eredménnyel szerepeltek. Az agarak közül a következők jutottak a döntőbe: Szőnyi Barna: Ábra, Genczy Károly: Vadgalamb, Gabányi Sándor: Démon, Véges Árpádné: Doktor

és Genczy Károly: Vadvirág nevű agára.

A verseny vége felé a borús ég is kitisztult s mosolyogva ragyogott le a nap a pusztára. A versenyt még ma is folytatják, amikor a bilikomversenyt bonyolítják le. Ugyancsak ma délben lesz az eredménykiértés is. Ma véget is ér a nagyszabású verseny és a vendégek a délután folyamán elhagyják a Hortobágyot.

Szigorú intézkedések kezdődtek a francia kommunisták ellen

Bern, november 17. (Német Távíratíróda.) A Franciaországban betiltott kommunista párt ellen megkezdtek a büntető intézkedéseket. Párizsban a kommunistáknál tegnap több házkutatást tartottak és nagymennyiségű propagandaanyagot, valamint röpiratokat foglaltak le. Sok letartóztatás is történt. Letartóztat-

tak többi között egy Henry nevű ügynököt, Párizs város három közseg-tanácsosa pedig vizsgálói fogságba került. A letartóztatottakat hadbíróóság elé állítják.

A hadbíróóság csütörtökön háromévi börtönre ítélte egy munkást, mert egy párizsi gyárban defetista tartalmú röpiratot osztogatott. (MTI)

Okirathamisításért fogházra ítélték egy biztosítási ügynököt

Deák János biztosítási ügynök Hosszúpályiban arra igyekezett rábeszélni Fehér Sándorné szülésznet, hogy kössön életbiztosítást. A szülésznet nem volt hajlandó, Deák János azonban mégis eljuttatott egy biztosítási kötvényt a központjához és a kötvényen Fehér Sándorné aláírása szerepelt. Az üzlet utáni jutalékot Deák János természetesen megkapta. Az ügyből azonban per keletkezett, mivel Fehér Sándorné nem volt hajlandó fizetni a biztosítási díjat arra való hivatkozással, hogy

Deák János édesapja írta alá a szülésznet nevével fíának a kérésére.

Időközben a biztosítási ügynök édesapja meghalt. Deák János azonban a bíróság elé került, mert okirathamisítás miatt indult ellene eljárás.

A debreceni törvényszék Fővenyessy-büntetőtanácsa pénteken foglalkozott az ügygel. A biztosítási ügynök tagadta a vádat és arra hivatkozott, hogy ő is abban a hitben volt, miszerint az aláírás valódi. A törvényszék nem fogadta el védekezését büntősenk mondotta ki és 15 hónapi fogházra ítélte Deák Jánost, aki fellebbezést jelentett be a büntetés ellen.

semmiféle megállapodást nem írt alá.

Ekkor derült ki, hogy a kötvényre

Zsidótelepülés Lublin környékén

Koppenhága, november 17. A koppenhágai Politikai berlini tudósítójának részletes tudósításban ismerteti azt a tervet, hogy Lengyelországban, Lublin vidékén zárt zsidótelepet akarnak létesíteni és 1940 november 1-ig Németország területéről minden zsidót kitelepitenek. A dán lap szerint eddig 22.000 zsidót szállítottak a Lublin-vidékre Ausztriából, főleg Bécsből, továbbá Mährisch Ostrauból, mint a lap írja, egész családokat vittek Lublinba, míg Kattowitzból csak a férfiakat szállították el, a nőkre és gyermekekre később kerül sor. Ennek az intézkedésnek állítólag az a magyarázata, hogy a lublini területen még nincs elég lakóház befogadásukra. A férfiakra hárul az a feladat, hogy mindenek előtt felépítsék a lakóházakat. Az áttelepített zsidók csak a legszükségesebb ruhadarabokat és három napra való eleséget vihetnek magukkal, hátrahagyott vagyonukat külön erre a célra alakított zsidó bizottságok értékesítik és az így befolyó pénzből fedezik a költségeket s egyenlítik ki az esetleg rendezetlenül maradt adósságokat.

Most minden munkát a német hatóságok ellenőrzik, de a terv az, hogy a zsidóság később bizonyos autonómiát kap és önmagát adminisztrálhatja, de a legfelsőbb felügyeleti hatóság mindig német marad.

Népösszeírás Debrecenben

Komoly figyelemztetés a közönséghez és a számlálóbiztosokhoz

A népszámlálás vezetőjétől, Csobán Endre főlevéltárostól az alább következő sorokat kaptuk, amelyeket figyelembe ajánlunk úgy a nagyközönségnek, mint a számlálólapot kiosztó számlálóbiztosoknak.

A közönség közül sokan tiltakoznak a számlálólapok kiosztása ellen azzal, hogy éppen most mentek keresztül egy összeíráson. A most befejezett összeírás azonban a rendes adóösszeírás volt, amely minden év novemberében esedékes. A most kezdődő összeírás pedig a m. kir. kormány által elrendelt külön, rendkívüli népösszeírás a nemzeti munkaszolgálat céljaira. Nem vonhatja ki tehát ez alól magát senki! Tiltakoznak az összeírás ellen az 1901-1904. években született férfiak is azzal, hogy éppen az elmúlt napokban vették őket lajstromba. Ez a lajstrombevitel sem mentesít a most kezdődő összeírás alól! Ezeket is kivétel nélkül össze kell írni mind.

Sok helyen a kutyáktól nem tud behatolni a számlálóbiztos a lakásba, sőt az udvarra sem. A közönséget arra kérjük, hogy az összeírás tartama alatt a kutyákat a nappali órákban tartsák megkötve. Amely házban nappal senki sem tartózkodik ott, ott az esti órákban legyen megkötve a kutya.

A számlálóbiztosokat külön arra figyelemzteti a főlevéltáros, hogy csak annyi lapot hagyjanak minden lakásban, ahány 12-70 éves férfi és ahány 16-50 éves szakképzett nő tartózkodik ott. Ezt a kiosztás előtt pontosan állapítsák meg az utasításban foglalt képzettség-jegyzék alapján. Annyi az utólagos lapigénylés, hogy ez csakis az ilyen tévedésekre vezethető vissza. U. n. kis utasítást ne minden lakásban hagyjanak a számlálóbiztosok, hanem 3-4 lakásra egyet. Ugyanazt a kis utasítást az összeírás folyamán többször is kioszthatják.

Azoknál a katonáknál, akik két-éves szolgálatukat töltik, a polgári foglalkozást nem szükséges megjelölni. Ellenben a fegyvergyakorlatokra bevonultaknál feltétlenül és tüzetesen kell a foglalkozást megnevezni, hogy abból kitűniék a foglalkozási főcsoport, a foglalkozási ág és a foglalkozási viszony.

Azok a számlálóbiztosok, akik megbízatásukról lemondtak, vagy más okból nem írják össze, a kapott utasítást és foglalkozásijegyzéket haladéktalanul szolgáltatásuk vissza a városi levéltárnak.

Dr. NÉMETH ANTAL DEBRECENI ELŐADÁSAI

Amint ismeretes, Németh Antal dr. 1935 tavaszán a debreceni Tisza István-Tudományegyetem megőntanárának habilitálta a színháztudományi tanszéket. Hosszabb szünet után, amelyet Németh Antal dr. igazgatói elfoglaltsága okozott, az idei szemeszteren úrra meghirdette előadásait és kéthetenként három kollégiumot tart, mégpedig a következő tárgyakkal:

I. „A drámai költemény, mint színpadi probléma” (vetített képekkel). Ebben a kollégiumában Németh Antal dr. a világirodalom nagy drámai költeményeinek, „Az ember tragédiájá”-nak, „Faust”-nak, „Peer Gynt”-nek, „Manfred”-nek stb. színpadi élettörténetét és gyakorlati, színpadi megvalósításának problémáit ismerteti.

II. „Bevezetés a színháztudományba”. A színháztudomány alapproblémái”-val foglalkozik.

III. „A szabadtéri színjátszás az ókortól napjainkig” című kollégiumában pedig ennek a különleges teatrális műfajnak történelmi ismertetését és alapvető kérdéseit taglalja.

Folyó hó 20-án tartandó debreceni előadásaival kapcsolatban — a debreceni Csokonai Kör meghívására — a Kör díszülszobájának keretében este 6 órakor „Magyarország és európaiság” címen tart előadást a Nemzeti Színház igazgatója a debreceni Déri-múzeum nagy előadótermében.

— 215 temetés történt egy hónap alatt Debrecenben. Ebből közöltségen történt, úgynevezett ingyenes temetés volt 66. A bezárt felekezeti temetőben lévő holttestek kiasására és a Köztemetőben leendő úrra eltemetésére a hatóság 51 engedélyt adott ki.

KÉRJE MINDENÜTT VASÁRLÁSAINÁL A REPÜLŐBÉLYEGET!

Gyászrovat

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon; Üzlet; 23-81. Lakás és telep; 11-90. szám.

A3 D3

4 D4 B5 A5

Dr. NÉMETH ANTAL DEBRECENI ELŐADÁSAI

A5 B5 D4

A3 D3 A3

Egy nyiregyházi ékszerész ügyessége rendőrökre juttatta a tokaji templomfosztogatás egyik tettesét

Nyiregyháza, november 17. Tegnap délelőtt egy nyiregyházi ékszerész ébersége rendőrökre juttatott egy veszedelmes tolvajt, aki részese volt a tokaji templomfosztogatásnak.

Emlékeztet az a vakmerő betörés, melyet eddig ismeretlen tettesek követtek el Tokajban, ahol a templom nagyjértékű kegyzereit vitték el. A tolvajok után az egész ország rendőrsége nyomozott a tegnapi napig — eredménytelenül.

Tegnap délelőtt fél 11 órakor egy alacsony, fekete, szüröstekintetű fiatalember állított be Mayer István nyiregyházi ékszerész üzletébe. A tulajdonost kereste,

akinek rudakba olvasztott ezüstöt kínált eladásra.

Mayer István abban a pillanatban, hogy kezébe vette az ezüstrudat, már tudta, hogy tolvajjal van dolga,

mert az ezüstrud templomi kegyzerekből volt összeolvasztva.

Mayer István teljes nyugalmat erőltetve, időt akart nyerni, hogy a gyanús embert rendőrökre adhassa. Ezért formális tárgyalásba kezdett a tolvajjal. Felküldte az ezüstrudat a műhelybe, hogy állapítsák meg, hogy szintiszta ezüst-rudról van-e szó? Ezzel időt nyert és próbált kísértelni az üzletből, hogy rendőrt hívhasson.

A tolvaj azonban éberül figyelt minden mozdulatra és abban a pillanatban, amikor kilépett az uccára, az ezüstrud eladója már a sarkában volt.

Látta Mayer István, hogy szemmel tartja a tolvajt, félt, hogy egy gyanús mozdulatra elmenekül, ezért visszavert az üzletbe.

Mayer István újabb cselhez folyamodott. Vizsgálat alá vette az eladásra kínált ezüstrudat, amelyre a műhely személyzete azt mondta, hogy nem tisztá ezüstből áll. Amíg a vizsgálatot húzta az időt,

intett az egyik alkalmazottjának, Smelcer Richárdnak, hogy próbáljon kisurranni az üzletből és hozzon rendőrt.

A fiatal ékszerészeged ügyesen tett eleget a reábizott feladatnak.

Amíg Mayer ékszerész kérdészködött az ezüst rúd eredetéről, Smelcer elkérte a kirakat kulcsait és úgy tett, mintha a kirakat rendezéséhez fogna.

A tolvaj azonban őt is szemmel tartotta s látszott rajta, hogy minden pillanatban menekülésre kész. — Mayer István azonban a tárgyalások alatt elébe állt a tolvajnak, ezzel elzárta előle a kilátás lehetőségét. Ez alatt az idő alatt sikerült az ékszerészegednek rendőrt érteni. Mind-ez természetesen csak percek alatt játszódott le. Amikor rendőrszem az üzlet ajtajához ért, Mayer már szemébe vágta a tolvajnak, hogy lopott kegyzereket kínál neki eladásra.

A rendőrt azzal fogadta, hogy állítsa elő a gyanús embert a kapitányságra, mert az eladásra kínált ezüst-rud lopott kegyzerekből van összeolvasztva.

A rendőr felszólítására a tolvaj megtört s bevallotta, hogy az ezüst-rud valóban lopásból származik.

A rendőrkapitányságon megállapítást nyert, hogy az elfogott tolvajt Kiss Mihálynak hívják, tokaji lakos.

aki egyik tettese a tokaji templomfosztogatásnak.

Amíg a rendőrszem a jelentést megtette, Kiss Mihály szökni próbált

a rendőrszobából. Elfogták és megbilincselve visszavitték.

Megmotozása során összesen 8 darab ezüst-rudat találtak nála 312

Makkai Sándor professzor cikke az erdélyi reformátusság sorvadásáról

Makkai Sándor dr. egyetemi tanár, volt erdélyi református püspök feltűnő tanulmányt írt a református lelképásztörök és nevelők „Igazság és Élet” című folyóiratába. Bőséges statisztikára támaszkodva megállapítja, hogy

az erdélyi és királyhágómelléki szinmagyar reformátusság évi szaporulata csak kétezerkilencszáz, ami akkor is megdöbbentően csekély, ha csak a magyarországihoz mérjük, mert így is legalább haternekednek kellene lennie.

Rendkívül magas a halálozás száma, az áttérés-kitérés mérlegén pedig nagy a veszteség. Mindezeknek azonban sajátos hatások vannak a kisebbségi helyzetben s igen tanulságosan figyelmeztetnek arra, hogy

a magyar reformátusság a kisebbségi kategóriában sorvadásra van ítélve. Makkai püspök a továbbiakban a felekezetek szaporodási adatait vizsgálja, —

Amikor a sapka az egyetlen tanu a bíróság előtt

Néhány hónappal ezelőtt az egyik kabai gazdálkodó házában az éjszakai órákban rablást kíséreltek meg. A tettest azonban megzavarták, mire elmenekült és otfelejtette sapkáját. A csendőrök azonnal megindították a nyomozást a rabló kézrekerítésére, de az egyetlen nyom, ami kezeik között volt, az otfelejtett sapka, sokáig nem bizonyult elegendőnek. Végül mégis előállították Rátz Márton földművest, aki ellen az a gyanú irányul, hogy ő

gramm súlyban. Kiss Mihály bevallotta, hogy társaival

ő fosztotta ki a tokaji templomot s az ott talált kegyzereket rudakba olvasztva akarták értékesíteni,

de ez Mayer ékszerész éberségén meghusult és a tolvaj rendőrökre került.

A nyomozás nagy apparátussal tovább folyik, hogy a szökésben lévő társak is rendőrökre kerüljenek.

megemlítve, hogy a statisztikai adataiból sokan, sokszor helytelen következtetéseket vonnak le.

Ilyen például egyes statisztikusoknak az a következtetése, hogy a protestáns felekezeteknek a római katolikusokkal szembeni viszonylag állandó csökkenése és az utóbbinak növekedése a vallásos gondolkodásra vezethető vissza, mert a protestáns felfogás szerintük a házasság etikáját illetően lazább s ebből következik az egyke. Ezzel az állítással szemben kifejti Makkai Sándor, hogy

az egyke nem kizárólag református betegség; tudjuk, hogy amíg és amennyiben a valódi református élet felfogás érvényesül, a családi élet és a gyermekáldás szentsége kifejezhető.

A statisztika megmutatja, hogy az összes felekezetek szaporodása csökken. A születések csökkenése egyébként nemcsak magyar, hanem európai probléma.

Az amerikai magyar különös esete a dollárokkal

Nagy izgalommal várta hetekkel ezelőtt Kokad község, hogy hazatér Amerikából Éles Sándor, aki hosszú évekkal ezelőtt vándorolt ki és a hírek szerint alaposan meggazdagodott. Éles Sándor, az egykori kokadi földműves valóban haza is érkezett és a róla szóló hírek nem bizonyultak valótlannak. A volt földműves jól szabott, úri ruhában érkezett meg feleségével és fiával együtt, egész sereg bőrönd kíséretében.

Természetesen nagy örömmel fogadták őket Kokadon és több helyre meghívták a három hazatérte vendégül.

Élesék elfogadták a meghívásokat, amelyekre a jómódú amerikai magyar mindig magával vitte bőrtáskáját, amelyben állítólag a pénze volt.

Egy alkalommal szüretre voltak hivatalosak, ahol az öreg Éles Sándor alaposan berugott. Olyan illuminált állapotban hevett a boros palackok mellett, hogy nem tudott magáról. A kis bőrtáska pedig ott feküdt mellette a földön.

Fia, aki attól félt, hogy a pénzt valaki elviheti, kinyitotta a bőrtáskát és a benne lévő dollár-

volt a tettes, mert többen a sapkában az ő tulajdonát vélték felismerni.

Rablás kísérlete címén került Rátz Márton pénteken a büntetőtörvényszék Vizsokay-tanácsa elé. Tagadta a vádat és azzal védekezett, hogy a sapka nem az övé. Mivel a bíróság előtt nem sikerült bizonyítani, hogy a sapka valóban a földműves volt, a törvényszék Rátz Mártont felmentette a vád alól.

bankjegyeket kivette belőle.

Valaki azonban meglátta, amint kivette a pénzt apja táskájából és gyorsan elietett a rendőrségre, ahol a legény lopás miatt feljelentette és elmondta, hogy dollárokat lopott az apjától. A csendőrök megindították a nyomozást, amelynek során arra a meglepő felfedezésre jutottak, hogy

Éles Sándor hazatértekor nem jelentette be a külföldi valutát a Nemzeti Bankban. Emiatt valutakihágás miatt megindították az eljárást az öreg Éles ellen.

A debreceni büntetőtörvényszéken pénteken a Fövenyessy-büntetőtanács foglalkozott az ügygel, de ezúttal csak a lopással vádolt fiatal Éles került a bíróság elé, míg a valutakihágással vádolt öregét máskor vonja majd felelősségre a valutabíróság.

A pénteki főtárgyaláson a legény tagadta a vádat. Elmondta, hogy a pénz

nem titokban vette ki apja táskájából, hanem másoknak is szolgált. Azért tette, nehogy valaki kilopja a dollárokat.

Kihallgatta a bíróság az apát is, aki bejelentette, hogy nem kívánja fia megbüntetését. Ennek alapján az

FARKAS JENŐ

budapesti cigányprímás kombinált jazz-zenekarával minden este a

RÓZSABOKOR

éttermében hangversenyez.

Cégt.: RACZ REZSÓ
Telefonszám: 19-01.

ügyész elejtette a vádat a fiatal Éles ellen és a lopási ügyben megszünt a további eljárás. Most már csak az öreg amerikai magyarnak kell majd felelni, amiért titokban hozta be az országba a ropogós dollárokat.

A Csokonai Kör hétfői Csokonai ünnepélye ingyenes

Több oldalról hozzá intézett kérésre a Csokonai Kör vezetősége közli, hogy a hétfői Csokonai ünnepélyen belépődíjat nem szednek. Az ünnepély a Csokonai kultuszt szolgálja és a rendezőség úgy hiszi, hogy ezen az úton éri el leghathatósabban a maga elé tűzött célt. A Csokonai Kör lapunk útján hívja meg az ülésre a kulturális és társadalmi egyesületek vezetőségét. Az ünnepi előadást dr. Németh Antal, a Nemzeti Színház igazgatója tartja. Szerepelnek még a műsoron Szilágyi Szabó Eszter, a Csokonai-színház művésznője, Tuster Jolán előadóművésznő, a kollégiumi kántus, Oláh Gábor és Csobán Endre. A teljes műsort lapunk holnapi számában közöljük.

Leesett az ágyról — eltört a karja

Tegnap délután Juhász András 2 és fél éves gyermek szülei lakásán játszadozott az ágyon. A vidám játéknak azonban szomorú következménye lett, mert a kis gyermek a nagy ugrándozásban leesett az ágyról, oly szerencsétlenül, hogy a jobb felső karját eltörte. A mentőket értesítették a balesetről, akik a szerencsétlenül járt kis gyermeket a sebészeti klinikára szállították. Onnan, miután eltört kezét gipszbe tették, Hajnal ucca 2. sz. alatti lakására szállították.

MEGJELENT AZ EGYETEM ÉVKÖNYVE

Most jelent meg a debreceni Tiszta István-Tudományegyetem Évkönyve az, ugynevezett Egyetemi Almanach az 1937—38. tanévről, melyet az akkori rektor magnificus, dr. Csikesz Sándor egyetemi nyilvános rendes tanár szerkesztett. Az évkönyv bőséges képet nyújt 436 oldalon az egyetemnek 1937—38. évének életéről és működéséről. Beszámol az évkönyv dr. Preisz Hugó és dr. Buday Kálmán egyetemi tanároknak díszdoktori avatásáról, azokról a díszközgyűlésekről és ünnepélyekről, melyeket az egyetem tanácsa tartott. Érdekes része az évkönyvnek Csikesz Sándor rector beszámolója a tanévről és végezetül közli a tanárok és felavatott doktorok névjegyzékét. A hatalmas munkát az egyetemi nyomda nyomta tisztán és jó beosztással jó papíron.

Víg színház

Bíró Lajos világsikert aratott háborús remeke a magyar katona dicsőségéről;

Hotel Imperial

Fősz.: ISA MIRANDA — RAY MILLAND
Magyar és Fox világhíradó!

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, fél-évre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Gyógyeztető gyógyeztetők:

„Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. „Isteni gondviselés”, Petőfi tér. Telefon: 29-81. „Csokonay”, Mester u. 43. Telefon: 10-15. „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánossy u. 44.

Hősök naplója

1914 NOVEMBER 18.

Rettenthetetlen bátorságával és tettrekészségével követendő példát adott Futó Lajos, volt szabadjárú 4. honvédszázadvezető a járőrvetető a Lypkov környéki Terpiak magaslaton. Két huszárból álló járőrével egy orosz lovaszázadot közelített meg és magyar virtussal megtámadta. Egy jól irányzott lövéssel lelőtte a század parancsnokát mire a század a váratlan támadástól megzavarodva, megfutamodott.

Rövid idővel utána egy felérítő útján egymagában az ellenséges állásba küszkött, azonban ellenséges golyótól találva, hősi halált halt.

Hősi emléket arany vitézségi érdemei őrzik.

Tóth Béla, volt nyitrai 14. honvédszázadvezető a zászlós e napon a Krakótotól északnyugatra fekvő Jangrót ellen végrehajtott támadás alatt az egyik század szíjelugrasztott legénységét hamarosan összegyűjtötte és e csapat élére állva, ellentámadásra ment, mellyel a helyzet egyensúlyát rövidesen helyreállította. Ez alkalommal tanúsított öntevékeny, erélyes és bátor magatartását az I. osztályú ezüst vitézségi érdemmel jutalmazták.

A nagyerdei református egyházzszi körzetben istentisztelet lesznek rendszeresen minden vasárnap délelőtt 11 órakor a Dóczy József ucca 2. szám alatt. Az első istentisztelet vasárnap, 19-én lesz, melyre a körzet vezetősége ezúton hívja meg a körzet tagjait.

Karácsonyra, újévre most készítenek fényképeket a 30 év óta fennálló Burg Izsó fényképésznél, Szent Anna ucca 5.

A Dóczy elemi iskola november 16-án szülői értekezletet tartott. Szele Paula igazgató üdvözölte a nagyszámú közönséget. Ezután Futó Klára tanítónő tartott előadást „Az iskola jelentősége az erkölcsi nevelés terén” címmel. Előadásában hangsúlyozta, hogy az iskolának a tanítás mellett másik feladata, hogy neveljen. A gyermeket vallásos, hazafias, erkölcsös magyar polgárrá akarjuk nevelni, ehhez pedig szükséges, hogy ismerje a jót, akarja a jót és véghezvigye a jót. Beszélt az előadó a példa neveléséről, majd rátért arra, hogy a tanítványok, iskolai ünnepélyek, kirándulások is az iskola erkölcsi nevelésének szolgálatában állanak. Végül kérte a szülőket, hogy ebben a nagyon fontos nevelési kérdésben is álljanak az iskola mellett segítő jószándékkal. Az előadást megbeszélések követték.

Másfél évre eltették Uborkát. Nyíregyházáról jelentik: Uborka János többszörösen büntetett napszámos betöréses-lopással vádolva került a nyíregyházi törvényszék elé mert ez év augusztusában behatolt egy lakattal lezárt kamrába s onnan nagyobb mennyiségű élelmiszert és ruhaneműt lopott. Uborkát beismerő vallomása után másfél évi börtönrre ítélték. Az ítélet jogerős.

Lassan járj, tovább érsz

Akinek a fejére húzták a redőnyt

Erhard Tivadar dr. egyéki orvos a nyáron Debrecenben tartózkodott. Az esti órákban vásárolni ment a Bóde-féle hentesüzletbe. Sok hentesárut vásárolt és közben annyira eltelt az idő, hogy bekövetkezett az üzleti záróra. Az egyik hentesegéd az ajtóhoz ment, ahol egy rúddal igyekezett lehúzni a redőnyt.

Ebben a pillanatban ért oda Erhard Sándor dr., aki sietős léptekkel igyekezett kifelé az üzletből. Nem vette észre, hogy húzzák a redőnyt és olyan gyorsan lépett az ajtóhoz, hogy már a segédnek sem volt ideje megállítani a lefelé gördülő vasröllöt. Így történt aztán, hogy

a meglehetősen súlyos redőny rázuhant az orvos fejére. Dr. Erhard Tivadar az ütés következtében összerogyott és fején igen súlyos sérülést szenvedett.

Az ügynek a hatóságok előtt lett folytatása. Dr. Erhard Tivadar gon-

datlanságból okozott súlyos testisértes címén feljelentést tett Dörgő Sándor hentesegéd ellen. Az ügyet pénteken tárgyalta a büntetőtörvényszék Fővenyessy-tanácsa.

A bíróság előtt a vádlott hentesegéd arra hivatkozott, hogy a balesetetért semmiesetre sem terheli őt a felelősség. Az orvos vigyázatlansága idézte elő saját balesetét. Dr. Erhard Tibor ugyanis anélkül, hogy körültekintett volna, szórakozottan és gyors léptekkel igyekezett kijutni az ajtón, amelynek redőnye már éppen lefelé szaladt.

A bíróság a kihallgatások után megállapította, hogy a hentesegéd előadása megfelel a valóságnak. A balesetet valóban az orvos vigyázatlansága idézte elő. Ennek alapján a bíróság Dörgő Sándort felmentette. Az ítélet ellen dr. Erhard Tivadar fellebbezést jelentett be az ítéletábrához.

* Uj hölgyódrászat. Tartós villany- és vasundulás. Kovács Lajos hölgy- és úrifodrásznál, József királyi herceg ucca 2.

Uj petróleumvidéket tárnak fel Bakutól 100 kilométerre. Moszkvából jelentik: A sziam-nardaranei új petróleumvidéken (Bakutól mintegy 100 km-re) az ipari kiaknázás előkészítő munkálatai már befejeződtek. A terv szerint 250 fúrótornyot létesítenek. Ezenkívül vasútonal építésén dolgoznak, amely az egyik olajvezetékhez fog csatlakozni.

ERZSÉBET NAPRA

legalkalmasabb ajándékot: zsúrterítőket, vitrinkendőket, divat-zsebkendőket nagy választékban kaphat KELLER EDÉNÉ fehérnemű szalonjában, Baththyány u. 9.

Drákói árdragító-törvény Romániában. Bukarestből jelentik: A király szentesítette az árdragítók ellen hozott törvényt. A törvény meghatározza, hogy a kiskereskedők csak 12 százalékos nyereséget számíthatnak fel. Az áratok különösebb gazdasági indokok nélkül semmi körülmények között nem lehet felemelni. A törvény erélyes intézkedéseket tartalmaz: pénzbírságot, börtönbüntetést, üzletbezárást ír elő az árdragítók és cinkosai megbüntetésére. Egy másik törvény a miniszterelnökség mellett működő két kormánybiztosságot létesít. Az egyik hatáskörébe tartozik a főváros élelmiszernek megszervezése, valamint más közszükségleti cikkekről való gondoskodás, a másikkal feladata lesz az árdragítás elleni akció vezetése.

Külföldibélyegeket

egy-egy szepirodalmi könyvet, könyvtárat vesznek

SPRINGER könyv, fotoüzlete
Ferenc József út 38.

Öngyilkosság. Az egyik környékbeli tanyán felakasztotta magát Nemes Márton 74 éves földműves. Mire észrevették, meghalt. A vizsgálat adatai szerint életuntagsága miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

A hajó gyomrában maradt a szalonna. Londonból jelentik: A King nevű ausztráliai hajó belsejében az egyik angol kikötő parancsnoksága 5000 kiló szalonnát talált, amely a szállítási jegyzőkönyvbe nem volt beírva. Emiatt nem engedték partra tenni a rengeteg szalonnát, hiába hivatkozott arra a hajó kapitánya, hogy azért nem írta be a szállítási könyvbe, mert ajándékba vitte az angol lakosságának. Az ügy a kereskedelmi miniszter elé került, de az is helybenhagyta a kikötőparancsnokság intézkedését. A szalonna, tehát még mindig a hajó gyomrában várja sorsát.

Narancssárgára festik a holland, belga és svéd utasszállító gépeket. — Amszterdamból jelentik: Mint a „Telegraf” jelenti, a KLM holland légiforgalmi társaság a Sabena belga légiforgalmi társaság és az ABA svéd társaság december 1-től kezdve repülőgépeit narancsszínű jelzéssel látja el, hogy mint semleges forgalmi repülőgépek felismerhetők legyenek. Valószínű, hogy a dán légiforgalmi vállalat is követi ezt az eljárást.

Elsikkasztották a cári aranykincseket. Belgrádból jelentik: A törvényszék zárt tárgyalást rendelt el Genzsel és Kausinszky orosz emigránsok bűnpériben. Mindkettőt azzal vádolták, hogy a cári Oroszországból elszállított arany jó részét elsikkasztották. A bíróság Genzsel 4 évi, Kausinszkyt 2 évi börtönrre ítélte.

A forró üstbe esett egy kislány. Kozák András porcsalmási lakos 3 éves Magda nevű kisleánya, szülei gondatlanságából az udvarra kitétt forróvízzel telt fazékba esett. A szerencsétlenséget idejekorán felfedezték, úgyhogy a kis Kozák Magdát meglehetősen menteni az életnek, de állapota így is rendkívül súlyos.

A városi uszoda októberi forgalma. A nagyerdei uszodát október hónapban 9408 fürdőző látogatta. A népfürdő 13 ezer 771, ebből azonban szegényalapon kiutalt ingyenes és kedvezményes áru, vagy katona jegy 13.447. A fürdőgondnok Kiss Ferenc irodaiigazgató október hó 1-től 40 évi szolgálat után nyugalomba vonult és a fürdők a világitási vállalat kezelésébe adták át. Az új fürdőgondnok Reitz Zoltán világitási vállalati műszaki tisztviselő.

Hirdetmény. Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó hó 19-től, vasárnaptól kezdve további intézkedésig vasárnaponként a Csapó ucca — Köztemetői vonalon a közvetlen kocsik nem 8 óratól, hanem csak 9 óra 36 perctől kezdve közlekednek a Köztemető főbejáratáig. Debrecen, 1939. november 17. Az üzletigazgatóság.

Félelzenél is több a kihágás. 651 kihágási feljelentés érkezett a múlt hónapban a rendőri büntetőbírószághoz. Ebből legtöbb az útrendőri (286), állategészségügyi (94) és mezőrendőri (82) kihágás.

Egy fiatalember különös öngyilkossága. Nyíregyházáról jelentik: Rácz Bertalan 25 éves baktalórántházi fiatalember elhatározta, hogy öngyilkosságot követ el. Az öngyilkossági kísérletnek szokatlan módját választotta. Öklével bevágott egy nagy ablakot, hogy az üvegszilánkok elvágják ereit. A furcsa öngyilkosság sikerült, mert Rácznak az ütőerét több helyen elvágta a bezúzó üveg, úgyhogy a Nyíregyházáról kihívott mentők életveszélyes állapotban szállították be az Erzsébet kórházba.

Fajalmák

legolcsóbban közvetlenül a termelőtől.

Raktár: Hatvan u. 41.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

Nagytemplom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 5 óra Csutorás Sándor. Kistemplom 9 óra Kovács Árpád, 11 óra dr. Soós Béla, 5 óra Szentes László. Kossuth ucaci templom 10 óra dr. Bartha Tibor, 5 óra Hézszer Zoltán. Károli G. téri templom 9 óra Uray Sándor, 4 óra Peleskey Károly. Ispotály templom 10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Kulcsár Dezső. Árpád téri templom 10 óra Mezey Béla, 3 óra Márki Kálmán. Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Vallásos ünnepély. Nyilastelepi templom 10 óra dr. Juhász László, 3 óra Orosz János. Csapókeret templom 10 óra Vándor Ernő, 3 óra dr. Dancsházy Sándor. Kerekestelepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc, 5 óra Kulcsár Ferenc. Nagyerdei körzet, Dóczy u. 2. 11 óra dr. Bodonhelyi József. Téglaskerti állami iskola 10 óra Birinyi János. Egyek 3 óra Siposs Imre. Téglavetői gyűl. ház 3 óra Kovács Árpád. Horthy közpórház 9 óra Nagy Sándor. — Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 óra vitéz Szabó Endre. Szikgát 2 óra vitéz Szabó Endre. Nagyhegyes 9 óra Rápolthy Árpád. Ondód I. Kádár dűlő 11 óra Rápolthy Árpád. Szepes 9 óra Papp Géza. Hosszúpályi út 2 óra Papp Géza. Fancsika 9 óra Biró Béla. Nagy-cserei iskola 11 óra Biró Béla. Szata 2 óra Biró Béla. Hármashégy 9 óra László L. Elek. Lukaháza 2 óra László L. Elek. Dombostanya 2 óra Kurucz József. Cuca 10 óra és Köcsülszeg 3 óra Kiss István.

A Szent Anna uccai plébánia-templomban és kápolnában:

Rendes vasárnapi miserend, misekedetek reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, melyet Láng Pál pápai kamarás tart, prédikál Faragó László. A további misekedetek 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap 9 órakor a középiskolai ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. D. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. — Prédikál Pass László. D. e. 11 órakor betegek istentisztelete az Augustza Szanatóriumban. Prédikál Krecsák Kálmán. D. u. 3 óra 30 p-kor középisk. fiútanulók bibliaórája a tanácsteremben. D. u. 4 óra 30 perckor szörfványistentisztelet Hajdúszoboszlón az állami polgári iskolában. Prédikál Krecsák Kálmán. D. u. 5 órakor gyülekezeti istentisztelet itthon. — Prédikál Pass László.

A gör. kath. templomban:

Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. Délelőtt 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor csendes mise, délután 4 órakor vécsernye és novemberi ájtatosság. — Hét-köznapokon a novemberi ájtatosság délután 6 órakor kezdődik.

A baptista imaházban:

A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaórákat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola. Délután 6-8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7-8-ig bibliaóra. Péntek este 7-8-ig imaóra.

Aikoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával következtében gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg orvosát!

A Dunába ugrott, mert elvesztette a pénzét. Budapestről jelentik: Pénteken reggel az Erzsébethegyről a Dunába ugrott Gábor Róbert 19 esztendősi fiatalember. Kimentették és amikor magához tért, elmondotta, azért akart öngyilkos lenni, mert egy titkos kártyaklubba vitték ismerősei és ott 32 pengőt elvesztett.

Halálos ítélet egy frontkatoná kifizetése miatt

Augsburg, november 17. (Német TI) Két 19 éves fiút az esküdtbírók elé állították, mert megloptak egy frontkatonát. A rendkívüli bíróság különösen megvetendőnek találta a vádlottak bűncselekményét, mivel a háború által teremtett viszonyok időszakában egy frontarcot fosztottak ki s mindkettőjüket halálra ítélték. (MTI)

— **Grófi Teleki Mihály gyásza.** Budapestről jelentik: A földművelésügyi minisztert gyász érte. Anyósa, özv. gróf Szirmay Ottóné szül. Szászi Sarolta nagyhomokosi, zemplénmezei birtokán november 17-én délután hosszas szenvedés után meghalt.

— **Öt tüzeset volt Debrecenben októberben.** 1 élőfa, 1 kémény, 1 szabóműhely, 1 elárúsítóbódé és 1 olajtűz. A kár 834 pengő, melyből biztosítás révén megtérül 334 pengő.

— **300 csendőr és egy zászlóalj katonája üldözi a Bakonyban a revolveres banditákat.** Budapestről jelentik: A szabadbattyáni revolveres banditák ügye már eldőlt. A banditák eljutottak a Bakony közepén fekvő Gyulasziratóti erdőbe, amelyet 300 csendőr és egy zászlóalj katonaság körülzárt. A déli órákban az erdőből lövések hallatszottak és a puskaropogás állandóan erősödött.

— **Tilos a svájciaknak a hadviselő államok hadseregébe lépni.** Bernből jelentik: A szövetségi tanács pénteken az 1939 augusztus 31-i nyilatkozat alapján elhatározta, hogy a svájci állampolgároknak megtiltja, hogy a hadviselő államok hadseregébe lépjenek. (MTI)

— **Gyári tűz Szolnokon.** Szolnokról jelentik: Rákos Gyula szolnoki vatagyárában tűz támadt és mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, az egész gyárépület lángokban állt. A tűzoltóság munkája csak arra szorítkozott, hogy a raktárban felhalmozott anyagokat megmentsék. A gyár egész berendezése leégett. A tüzet gépgyapágygyulladás okozta. A kár 300 ezer pengő, amely biztosítás révén megtérül.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

KÖZGAZDASÁG

LANYHA A KUKORICA ÉS A ZAB

A mai gabonatözséden folytatódott a kínálat kukoricában, zabban és sörárpában, az árak tovább lanyhultak.

Buza: tiszavidéki, teltőtiszai, duna-tiszaközi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 Rozs: 15.10—15.35.

kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80.

Takarmányárpa: la 65—66 kg 17.40—17.65, középmínőségű 16.90—17.15.

Zab: elsőrendű 19.30—19.45, középmínőségű 19.20—19.30.

Ujtengeri: 16.50—16.60.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

sertésvásár összfelhajtása 729 darab. Vársári állományból angol hússertésfelhajtás 49 darab. Az irányzat változatlan.

Árak: szedett sertés I. 89—96, II. 82—88, III. 70—80, angol tökesertés 92—96, márkázott exportzsír 160 fillér kilogrammonként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 14.85—15.05. Dinár 6.50—7.90. USA dollár 378.70—394.30. Francia frank 8.25—8.45. Hollandi forint 200.55—202.55. Cseh-Morva protektorátus 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Leu 2.60—3.45. Léva 3.00—3.60. Lira 16.90—17.90 (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével) Svájci frank 84.75—85.65.



SPORT



Holnap lesz Debrecen-Budapest tornaszainak versenye

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Arany Bika dísztermében mutatkozik be a debreceni közönségnek Budapest és Debrecen válogatott tornászcsapata, amelynek legjobbjai egyúttal a magyar válogatott csapat tagjai is. Az ünnepélyes versenyen dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő, a DTE elnöke mond ünnepi beszédet. Az egyes versenyszámok között a piarista és a református főgimnázium csapatai, továbbá a Városi Delegyület énekegyüttese is szerepel. A díszterem színpadának kicsinyisége miatt a nagy teret igénylő műszabadgyakorlat és lóugrás verseny szombaton (ma) este 7 órakor a piarista gimnázium tornatermében lesz megtartva, amelyet mai napon még Gyürki papírkereskedésében elővételben váltható s vasárnapra is érvényes jegyekkel nézhet meg a közönség. A versenyre a Tornászövetség vezetősége teljes létszámban leutazik Debrecenbe. A versenynek egyúttal érdekessége az is, hogy keretében dől el Debrecen város 1939. évi egyéni tornászbajnoksága is.

A VASÁRNAPI FUTBALLMŰSOR

Nemzeti — Kispest, Hungária út, 2. Fehérvári.
Ferencváros — Elektromos, Üllői út, 2. Lantos.

Anyakönyvi hírek

Születések: Nagy Ferenc MAV lakatos, Kigyó u. 33. leány Jolán-Anna. Bucsai György ácssegéd, Kuruc u. 5. leány Magdolna-Ibolya. Daku János kocsis, Bellegelő 381. leány Katalin. Szatmári Ferenc napsz. Honvéd u. 77. fiú Imre. Dézsi József gázszerelő, Branyiszko u. 14. leány Erzsébet. Sütő András ny. MAV s. tiszt, Basahalom u. 44. József-Arpád. Dr. Tóth László egyet. lektor, Kassai út 39. leány Agnes. Miklós Péter gazd. ispán, Balkány, fiú Csaba.

Eljegyzések: Paskuly Gyula MAV vonatkísérő, Balaton u. 46. — Nagy Erzsébet, Balaton u. 28. K. Kovács Mihály postakocsi, Egyletkert u. 11. — Nagy Irén, Kút u. 136. Rácz Mihály fm. Vulkán telep 21. — Szabó Róza, Péterfia u. 33. Pollák Sándor villanyszerelő, Ferenc J. út 58. — Goldstein Margit, József kir. hg. u. 43. M. Nagy Lajos fm. napsz. Derecske — Kiss Eszter, Haláp 189. Szabó Imre fm. napsz. Veréb dűlő 36. — Eszényi Erzsébet, Kismacs 37. Szigeti György timár tanuló, Egyletkert u. 10. — Szilágyi Margit, Vendég u. 60. Czifra Ábrahám cipőkereskedő, Vác — Knöpler Margit, Pásti u. 5. Tóth Péter vízvez. szer. tanuló, Görgény u. 8. — Szuchanics Margit, Kunhalom u. 5. Halász Oszkár fm. napsz., Teleki u. 11. — Endrédi Margit, Kétmalom u. 11. Nagy Béla MAV s. tisztjelölt, Nagyléta — Tiszavölgyi Anna, Erzsébet, Tutaj u. 6. Dalmi Ferenc kifizető, Vulkán telep 40. — Bordás Erzsébet, Lahner u. 30. Kisházi József MAV lakatos, Hajnal u. 13. — Laczkó Kaszonyi Erzsébet, Teleki u. 62.

Házasságok: Imre Sándor téli gazdasági iskolai igazgató, Kaposvár — Happich Juliánna, Perces u. 21. Vitéz Szabó Ferenc Gyula, gazdálkodó, István út 3. — Bakó Juliánna, Perces u. 9. Dézsi Ferenc szerelő, Harsányi G. u. 13. — Batai Juliánna, Szakoly.

Kassa — Taxisok, Kassa, 2. Iványi Törökvs — Bocskay, Bihari út, 2. Kékesi.
Haladás — Gamma, Szombathely, 2. Kóhalmi.
Szolnok — Újpest, Szolnok, 2. Antai.
Szege — Hungária, Szege, 2. Palásti.

NBB

Nyiregyháza — Rusj, Nyiregyháza, 2. Debreceni.
BSzKRT — Salg. SE, Sport ucca, 2. Vass A.
Salg. BTC — Debreceni VSC, Salgótarján, 2. Siklós-Simkulák.
Ungvár — Losonc, Ungvár, 2. Takács.
Munkács — Beregszász, Munkács, 2. Lengyel dr.
DIMAVAG — Perces, Diósgyőr, 2. — Égner.
B. Vasutas — Özd, Szönyi út, 2. Orosz J.
Füle — Kassai SC, Füle, 2. Huszár.

A DEAC és DGASE atlétáinak téli gyakorlási órái ezentúl kedvező idő esetén az egyetemi sporttelepen kedd, csütörtök és szombaton délután fél 3-tól fél 5 óráig, kedvezőtlen idő esetén az egyetemi tornacsarnokban hétfőn és pénteken délután 6—8-ig vitéz Hadházy Dezső egyetemi és akadémiai testnevelési tanár vezetésével.

Halottak: Kiss Ferenc kárpitó segéd, ref. 29 éves, Csillag u. 68. Kádár Sándor gazdálkodó, ref. 54 éves, Hajdúszoboszló. Özv. Tóth Józsefné Fodor Erzsébet, ref. 68 éves, Dömsödi út 36. Sziklay Rezső ny. vámszaki tanácsos, rk. 62 éves, Miklós u. 34. Pásti Lajos fm. közkatona, ref. 36 éves, Rakovszky u. 11. Tasnádi József rk, 2 napon, Klinika. Özv. Máthéi Jánosné Somossy Eszter, ref. 65 éves, Dobozi Bérház. Tóth László postagyakornok, ref. 19 éves, Teleki u. 47. Weisz Róza házt. alk. izr. 43 éves, Csap u. 18. Juhász Sándor ref. 2 hónapos, Nagyhegyes 2.

Légyvédelmi gyakorlatok Oroszországban

Moszkva, november 17. (Havas.) Egész Oroszország területén, de különösen Moszkvában, Leningrádban és a többi nagyvárosokban légyvédelmi gyakorlatok lesznek. A gyakorlatokat előkészítő katonai bizottságnak 4,700,000 tagja van. (MTI)

Készül a magyar unitárius egyház alkotmánya

Budapest, november 17. A magyarországi unitárius egyház, mint alkotmányozó testület, a kormányzó engedélyével most kezdte meg egyházszerkezeti törvényeinek tárgyalását. Az ülést dr. Mikó Ferenc ny. államtitkár, főgondnok nyitotta meg. Megalakult az alkotmányozó ülés, megállapították az ügyrendet és megválasztották dr. Imreh Dénes és Ferenc József tanácsosokat jegyzőkké, Kelemen Béla tanácsost előadóvá.

A Kormányzó is fogadta a Józán Miklós, Mikó Ferenc dr. és Kozma Jenő dr. tagokból álló bizottságot, akik megköszönték a Főméltóságú úrnak legfelsőbb engedélyét. (MOT.)

Olcso lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.—től. Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

E hirdetés felmutatója a szobárákból 10% engedményt kap.

Német vélemény osztrák népszavazásról

Berlin, november 17. A „Deutsche Allgemeine Zeitung” foglalkozik a párizsi és londoni lapoknak „osztrák népszavazásról” szóló fejtegetéseivel. A lap hangsúlyozza, hogy éppen ezek a körök tagadták meg 1918-ban a német Ostromarktól az önrendelkezési jogot. A nyugati hatalmaknak húsz éven át módjukban állt volna, hogy ilyen népszavazás mellett szálljanak síkra, de óvakodtak azt megengedni, mert jól tudták, hogy ilyen szavazás feltétlenül a Birodalomba való visszatérés mellett döntött volna. Azonkívül 1938-ban az egyidejűleg tartott birodalmi gyűlési választásokkal együtt formális népszavazás is volt Ausztriában és ez csaknem száz százalékkal helyeselte a csatlakozást. (MTI)

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat délután: „Orvoskisasszony”. Szombaton este: „Tizenöt éves találkozó”. Oszbemutató.

Vasárnap délután: „Tizenöt éves találkozó”. Rendes helyár.

Vasárnap este: „Tizenöt éves találkozó”.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma délután lesz az „Orvoskisasszony”-nak első filléres helyárú előadása, Kardoss Géza felléptével. Este pedig a „Tizenöt éves találkozó” országos bemutatója.

Rádió közvetíti Tolnay Andor „Aranyrózsa” bemutatóját Kassáról

A kassai Nemzeti Színházban november 24-én érdekes oszbemutató lesz. Ekör mutatja be Tolnay Andor társulata Szele György és Gábor József magyaros daljátékát, az Aranyrózsát. Az előadást a rádió is közvetíti.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán

6.45: Torna. Közlemények. Hanglemezetek. Etrend. 10: Hírek. 12: Harangszó Himnusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 7.15: Hírek. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. 0.05: Hírek.

SZOMBAT, NOVEMBER 18.

Budapest I.

10.15: „Ifjúsági rádió”. Ma a köszegi m. kir. honvédelevél intézetben járunk. A közvetítést Budinszky Sándor vezeti. — 10.45: „Mit nézünk meg?” A Nemzeti Múzeum római istenszobrai ismereti dr. Erdélyi Gizella. — 12.10: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: Fegyed Sándor. — 13.30: Hanglemezetek. — 16.20: Móra Panka mesél. — 17.15: A m. kir. posta műszaki tanácsadója. — 17.50: Czifra György zongorázik. — 18.20: „Székely hegyek között”. Versek Erdélyről. Dr. Varga Károly előadása. Közreműködik Ignác Róza. — 18.50: Pertis Pali cigányzenekara. — 19.40: „Kulisszák mögött: A Nemzeti Színház munkái”. Hangképek a Macbeth felújításának előkészületeiről. Beszélők: Gecso Sándorné és dr. Legényei József. — 20.20: „Árpád-házi Szent Erzsébet”. Hangjáték négy felvonásban. Irta: vitéz Szarka Géza. Rendező: Kiszely Gyula. — Kb. 21.40: Hírek. — 22.05: „Mindemből egy keveset”. Közvetítés egy kávéházból. Közreműködik Orbán Sándor ének, Heineemann Sándor jazz-zenekara, a Rajkózenekar és Lendvai Józsa cigányzenekara. — 23.20: A Rádió Szalonzenekara. Budapest II.

17.15—17.45: Magyar tánclemezetek. — 18.50—19.15: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági félórása. — 19.25: Jazzdalok és táncszámok hanglemezéről.

Filmfutár

Repülőszirénák,

illetőleg Szárnyasandár című filmnek a premierje eddig még sosem látott külsőségek mellett megy majd végbe Budapesten. A film három színházban jelenik meg, de az egyikben (ahogy mindig lesz a kiválasztott színház, még nem határozták meg) katonazenekar játszik majd, egy repülőszázad lesz kivételesen, hogy kellő díszet adjon a filmhez és a közönséghez, amelynek soraiban meg fog jelenni a Kormányzó Úr és az egész magyar kormány. A premieren — persze — filmfelvétel is lesz és e célból megfelelő reflektorokkal látják el a színházat, amelynek előcsarnokában légvédelmi ágyút is felállítanak. Ezek a külsőségek méltó keretet adnak majd az első magyar légvédelmi filmnek, amely azonban egyúttal izgalmas történet is és így kétségtelenül nagy közönség-sikere lesz.

All a bál

producere, Daróczy alezredes arról nevezetes, hogy eddig majdnem minden általa gyártott filmnek nagy sikere volt. A sajtóbemutató után úgy látjuk, a Hunnia nagyon jól tette, hogy ezt a filmet vele gyártatta, mert — bár jósolni nem lehet — ez lesz az első komoly magyar filmsiker ebben az eszten-

dőben. Persze nagymértékben hozzájárul ehhez a millió is, mert Varsónak a filmben szereplő épületei ma már eltűntek. A filmet a háború kitörése előtt két héttel forgatták. Szelezky Zita életének legjobb filmszerepét játssza a filmben.

A Hunnia egyébként, amelynek kölcsönzője uralja most a piacot, most hozta ki az első drámai Ginger Rogers és Fred Astaire filmet. — A Várlak — úgy látszik — az idej rekordbevételét éri majd el, mivel a premiermozgókban eddig 100.000 pengőt forgalmazott. Beesületére válna bármelyik magyar filmnek is.

Eb ura fakó.

Ismét közönségünkhez fordulunk tanácsért. Hunyady Sándor és Vaszary János írtak egy bűbajos magyar kutyafilmet, amely arról szól, hogy egy vidéki kutyaimádó földbirtokos megbízta szomszédját és legjobb barátját, akinek leányával fia jegyben jár, hogy hozzon Angliából számára egy kutyát. — A barát, aki utálja a kutyákat, erre csak nehezen vállalkozik, de végül mégis megteszi. Amikor aztán a kutyával hazaér, úgy megszereti, hogy nem akarja a barátjának odaadni. Erre ádáz háborúság tör ki a barátok között, amely a fiatalok szerelmének és házasságának is útját állja. Az Atelier filmvállalat azonban, amely a filmet gyártotta, nin-

csen megelégedve a címmel és a közönséghez fordul jó címért. Az elfogadott címet illően honorálja. Ha jobb ötletet nem kap, úgy Kutya van a kertben lesz a címe a filmnek. Kérjük olvasóinkat, szíveskedjenek az ötleteket a filmvállalattal írásban közölni, amelynek címe: Budapest VII, Erzsébet körút 8. szám.

Az új Hófehérke.

Igy hirdeti a Fox filmvállalat Shirley Temple legújabb filmjét, amely bűbajos, színes mesejáték és nemcsak a gyermekek, hanem a felnőttek körében is óriási sikert aratott.

A Menekülő élet

bebizonyította, hogy Magyarországon Gabin a legkedveltebb filmszínész. A film, amely tele van izgalommal és tényleg egy igen nagy színész produkciója, beszédtéma Budapesten.

Cecil B. De Mille új filmje.

Cecil B. de Mille, amerikai mesterrendező két dologról nevezeten. Az egyik, hogy mindegyik filmjének előállításai költsége legalább egymillió dollár, a másik nevezetessége pedig, hogy mindegyik filmjét legalább egy esztendőig készíti. Kivétel csak az Acélkaraván című, óriási sikert aratott filmje volt, amely másfél évig készült másfél millió dolláros költséggel. Az Acélkaraván, amely az amerikai vasút tör-

ténetét dolgozza fel grandiózus keretben — az évad elején Budapesten és az ország nagyobb városaiban is bemutatásra került — óriási sikerrel. Főszereplői: Barbara Stanwyck, Joel McCrea és Akim Tamiroff. — Cecil B. de Mille most kezdi előkészíteni új nagyszabású filmjét, amely a kanadai történelem egyik rendkívül érdekes epizódját állítja a cselekmény középpontjába.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:

5, 7, 9 órák szigorúan felnőtteknek: „ARANYAT ASSZONYERT”

Megelőzi:

„SIKKASZTÓ” (ROBERT TAYLOR)

Holnap:

„FLOTTA A VIZ ALATT”

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvevő a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. — Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

Szabósegédet, jó kézimunkást felveszek. Cím: Hatvan ucca 41. szám 2363

Bejárónót keresek a délelőtti órákra. Hajnal ucca 7. szám. — Ugyanott egy imaszámoly eladó. 2352

Állást keresők

Házi varrónő bécsi gyakorlatlalt házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbítja. 2132

Kiadó lakás

Bútorozott uccai szoba kiadó, Miklós u. 10. szám. 2088

Egy különbejárattal uccai bútorozott szoba előszobával kiadó Ajtó u. 11. 2361

Központi fűtéses bútorozott kis szoba kiadó, Hatvan u. 6. II. em. 21.

Üzletek

Vendéglő Piac téren berendezéssel családi ok miatt azonnal átadó. Rákóczy ucca 16. 2208

Tingatlan

Eladnám, vagy belvárosi házzal elcserelem Bihari ucca 12. alatti 5 hold kertemet és házamat. Bővebbet kiadóban. 1937

Eladás

Lengyelbunda, fekete férfi télikabát és egy ruhaszekrény eladó, Erzsébet u. 14. 2304

Garantáltan tiszta fehér vasággy sodronnyal, matraccal, egyszerű ebédlőkredenc, hócipő eladó. Széchenyi u. 12. Uccai lakás. 2358

Pulykák eladók, Varga u. 12. 2347

Zeneszekrény, eredeti Standard gyári 6+2 csöves szuper rádió és gramofonnal beépített, 80 darab sláger lemezzel megbízásból olcsón eladó. Megtekinthető Miklós u. 8., keresztépület. 2211

Hálók, ebédlők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok olcsón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

Törzskönyvezett faj angóra nyúl ketreccel vagy anélkül eladó. Köntöskert, Maros u. 6. 1939

Vétel

Aranyékszert, ezüstöt, zálogjegyet, briliánskövet magas áron veszek. Pollák Endre ékszerész, Piac ucca 8. (Wacha tisztifőnök). 1829

Veszek bútor, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat, irodaberendezést, tükröt. Hívásra jövek. Csapó u. 16. 1753

Kézikocsit, jókarban lévő megvételre keresünk. Cím a kiadóban. 1993

Varrógépeket magas áron veszek, cserélek, kölcsönzők, javításokat jótállással. Alkatrészek minden géphez. — Eisenberger, Csapó u. 101. 1825

Nagy rézűstöt keresünk, gramofonlemezek, táskagramofonok nagy választékban, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 1968

Rádió

Rádió és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 150 P-ért újjaalakítja Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 24. szám. 1634

Eredeti hű fehér fotokópia megvételre, Berzéki műterme és foto szaküzletében, Piac u. 38. Telefon: 31-35. 2356

Modern frizurák, gép- és vegyi ondulálás, hajfestés, parókakészítés legelőkeltebben Róthnál, Hatvan ucca 18.

Fontos okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotolaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház. 2309

Bor, kecskeméti, saját termései 55—65 fillér Benyátsnál, Péterfia u. 11. Dégenfeld tér 11. 2309

DKW autók csökkentett ár mellett, egyharmadrész előlegfizetés és 15 hónapi részletre újra kapható. DKW képviselő, Szoboszlay István, Széchenyi u. 24. 1638

Amatőr fényképezők figyelmébe ajánlom újrendszerű színes nagytáskáimat. — Bármilyen meglévő amatőr filmről készíthető. Műszaki Fotolaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Hálósobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is! 1980

Káposztáskádák, szüretelő edények, légoltalmi dézsák legolcsóbban a készítőnél kaphatók. Nyíl u. 16., Korbulyánál. 1814

Megérkeztek Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető: Bethlen ucca 14. Bejárat Garai ucca 5. 2087

„Lela” zománcozott asztaltűzhelyek, szénkályhák állandóan raktáron. Készíti: Levencsik tüzhelyüzeme, Csapó ucca 87. Zománcozott tűzhelyek szakkereskedésének garancia mellett. 1717

Vízvezeték felelősséggel javítok, készítek, fagytalánítást garantálva vállalom, Molnár vízvezeték-szerelő, Csapó ucca 49. 2202

Príma teljes tej megrendelhető Szt. Anna u. 58. kenyérlakásban. 2199

Szücsmunkákat átalakításokat, jutányos áron készít Jámor szücs, Batthyány u. 2. 1815

Gyermekkosci javítását olcsón, szakemberrel vállal Dománé gyermekkosci-gyártó üzeme, Erzsébet út 28. Telefon 11-47. 2100

Káposztáskádák, légoltalmi dézsák, sözödészsák legolcsóbban Vargánál, Hatvan u. 68. 2098

Kötött gyermekruhákat és gyermekmackókat mérték után rendelésre vállalom. Cím a kiadóban. 2040

Takarékos ember tüzfát, szent tölire már most szerzi be legolcsóbban Vágó József tüzfát, szénkereskedőnél, „Margit”-fürdő mellett. Telefon: 10-24. Gondos kiszolgálás. 1467

Ellátás

Diétás ebédkosztot keresek (savtúltengés). Címet kérem a kiadóba leadni. 2362

Idősebb nyugdíjas úriasszony keres jóérzésű úri családnál teljes ellátást. Címet a kiadóba kér. 2212

Hungária-pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. — Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Különléle

Zongora, kitűnő hangú bérbeadó. Cím a kiadóban. 2344

Intelligens nő keres egy lakótársnőt. — Cím a kiadóban. 2330

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Nagy Károly Grafikai Műintézet, Ferenc József út 49.